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У статті представлено результати аналізу наукових праць щодо 
психолого-педагогічного забезпечення навчально-виховного процесу у ви-
щих військових навчальних закладах та на їх основі запропоновано влас-
ний підхід до формування професійно-екологічної готовності майбутніх 
офіцерів-прикордонників.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Стратегічною метою 
освіти повинен бути екологічний світогляд, основу якого складають еко-
логічна відповідальність, мислення, культура та свідомість. Така мета стає 
тотожною цінностям – світовим та життєвим. Тактичною метою можна 
вважати формування духовних потреб взаємодії людини та природи. Су-
часна екологічна освіта спрямована на майбутнє з опорою на ідеї спільної 
(взаємозалежної) еволюції природи і суспільства через формування еко-
логічно освіченої особистості та створення умов для її розвитку.

Вирішення завдань удосконалення екологічної підготовки майбутніх 
офіцерів-прикордонників до природоохоронної діяльності можна досяг-
ти за умови врахування специфіки професійної діяльності.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Результати ана-
лізу останніх досліджень показують, що проблемі підготовки майбутніх 
офіцерів-прикордонників присвячено наукові роботи М.  О.  Мациши-
на [1], І. А. Новака [2], І. М. Почекаліна та В. В. Райка [3], С. В. Сінкеви-
ча [4] та ін. Окремі науково-педагогічні аспекти професійно-екологічної 
підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників було викладено у праці 
Г. П. Бліннікова, Л. С. Дацюк, В. М. Шевчук [5] та організаційно-норма-
тивні – у роботі А. А. Бевза, С. В. Сінкевича, В. І. Шендрика, В. П. Штан-
грета [6].

Проте, поза увагою науковців залишається психолого-педагогічне 
забезпечення формування професійно-екологічної готовності майбутніх 
офіцерів-прикордонників.

Мета роботи – охарактеризувати психолого-педагогічне забезпе-
чення формування професійно-екологічної готовності майбутніх офіце-
рів-прикордонників.

Виклад основного матеріалу дослідження. Усвідомлення себе і 
природи як суперечливої єдності є абсолютно необхідною передумовою 
для вироблення таких узагальнених принципів і моделей поведінки та 
діяльності особистості в природі, які, з одного боку, реалізують духовні 
та фізичні потреби людини, з іншого – не допускають спричинення шко-
ди навколишньому середовищу. Професійно-екологічна готовність – це 
інтерактивна, морально-екологічна якість майбутніх офіцерів-прикор-
донників, що виявляється насамперед в адекватному, тобто відповідаль-
ному ставленні до природи і містить всі основні ознаки таких категорій, 
як чуйність, ощадливість, дбайливість тощо, але в той же час істотно 
відрізняється від названих якостей більш високим рівнем узагальнено-
сті, а також деякими змістовними, у тому числі правовими, аспектами. 
У цілісній структурі особистості зазначена категорія виконує ту най-
важливішу функцію, яка пов’язана з регулюванням складних і неодно-
значних відносин людини з навколишнім соціоприродним середовищем. 
Нашими дослідженнями встановлено, що структура професійно-еко-
логічної готовності розкривається взаємодією мотиваційно-ціннісно-
го, змістовно-операційного (процесуального) і оцінювально-результа-
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тивного компонентів, стрижневим серед яких є мотиваційно-ціннісний 
[4]. Зазначений компонент визначається наявністю соціально-значущих 
мотивів ставлення особистості до природи, розумінням різнобічної 
(універсальної) цінності природи, виявом інтересу до питань екології 
та сучасних екологічних проблем, позитивною емоційною установкою 
на природоохоронну діяльність та ін. Змістовно-операційний компо-
нент характеризується глибиною і систематичністю екологічних та мо-
рально-екологічних знань, сформованістю природоохоронних умінь і 
навичок, дотриманням правил поведінки і діяльності в природі, виявом 
активності та ініціативності у процесі природоохоронної діяльності, 
співвідношенням регуляції та саморегуляції поведінки в природі та ін. 
Оцінювально-результативний компонент визначається оцінювальни-
ми судженнями особистості за фактами взаємодії людини і суспільства 
з природою, відповідністю оцінок нормам моралі, виявом морально- 
екологічної спрямованості при оцінюванні результатів діяльності люди-
ни в природному середовищі та ін. Педагогічна технологія формування 
у майбутніх офіцерів-прикордонників професійно-екологічної готовно-
сті містить такі основні ланки: 1) формування у курсантів інтересу до 
питань соціальної екології та сучасних екологічних проблем; 2) розви-
ток соціально-ціннісних мотивів ставлення особистості до природи; 
3) розкриття універсальної цінності природи; 4) формування у курсантів 
екологічних та морально-екологічних знань, природоохоронних умінь 
і навичок, узагальнених принципів і моделей поведінки і діяльності в 
природному середовищі; 5) включення курсантів до безпосередньої ро-
боти з охорони природи рідного краю; 6) спонукання курсантів до оці-
нювання фактів взаємодії людини і суспільства з природою, залучення 
їх до контролю та оцінювання результатів власної природоохоронної 
діяльності [6]. Очевидно, зазначена технологія може бути реалізована 
повною мірою лише в цілісному педагогічному процесі, що включає, як 
відомо, навчання, позанавчальну виховну роботу і суспільно корисну ді-
яльність курсантів. Більш ефективному переходу зовнішніх еколого-ви-
ховних впливів на особистість і її внутрішні якості й відносини повинен 
сприяти чіткий облік педагогами психолого-вікових та індивідуальних 
особливостей вихованців, специфіки їх реального ставлення до приро-
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ди. Найважливішим напрямом екологічної освіти та виховання є форму-
вання у курсантів системи екологічних та морально-екологічних понять. 
Відповідальне ставлення особистості до природи є усвідомлене, тобто 
засноване на розумінні особистої відповідальності за стан і збереження 
навколишнього природного середовища. Таке розуміння є неможливим 
поза оперуванням відповідними поняттями. Тільки в понятті і через по-
няття людина отримує можливість матеріалізувати, опредметнити своє 
реальне ставлення до природи, зробити його предметом свого критично-
го аналізу, тобто діяти з ним як з чимось зовнішнім і об’єктивним. Саме 
завдяки поняттям людина здатна усвідомити ту суперечність, яка існує 
між реальним ставленням до природи і тим соціально детермінованим і 
потенційно можливим рівнем, на досягнення якого орієнтовані соціальні 
цілі екологічного виховання.

При формуванні у курсантів морально-екологічних понять важливо 
також ураховувати і те, що засвоєння понять, об’єднаних певними ло-
гічними відносинами, відбувається більш успішно і швидко, якщо вони 
вводяться, подаються відразу і в системі, а не окремо. Отже, логічна по-
слідовність морально-екологічних понять (чуйність – гуманність – ощад-
ливість – дбайливість  – раціональність – відповідальність) може бути 
введена відразу (на одному занятті), показана як система норм ставлення 
особистості до природи і розкрита як сукупність змістовних аспектів ка-
тегорії “екологічна готовність”. У подальшому кожному із цих понять має 
бути приділено спеціальну увагу, але кожне з них завжди повинно роз-
глядатися у взаємозв’язку одне з одним і на основі найбільш узагальне-
ного поняття, тобто професійно-екологічна готовність. При цьому над-
звичайно важливо не тільки розкрити істотні ознаки кожного з них, але і 
показати логічні взаємозв’язки і переходи, спільність і суперечності між 
сформованими в системі поняттями. Надаючи формуванню морально- 
екологічних понять найважливіше значення, слід все ж таки враховува-
ти, що не власне поняття, а осмислена в поняттях діяльність є головним 
фактором виховання особистості. Саме в діяльності морально-екологіч-
ні поняття застосовуються, узагальнюються, закріплюються, розвива-
ються, наповнюються глибоким особистісним змістом, переносяться “на 
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себе”, що є неодмінною умовою формування того чи іншого поняття від-
повідної особистісної якості.

Ефективними засобами формування у курсантів відповідального 
ставлення до природи є: провідні міжпредметно-екологічні ідеї; завдан-
ня, розроблені відповідно до компонентів професійно-екологічної готов-
ності та сконструйовані на викладанні предметів гуманітарного і при-
родничого циклів; вирішення реальних конфліктних ситуацій, що вини-
кають у процесі взаємодії людини і суспільства з природою; навчальні 
моделі, що відображають основні взаємозв’язки в системі “людина – сус-
пільство – природа” та ін. [5; 6].

Ґрунтуючись на вищенаведених положеннях, можна констатувати, 
що ефективне формування відповідального ставлення особистості май-
бутнього офіцера-прикордонника до природи являє собою динамічний, 
багатоступінчастий і цілеспрямований процес. Кожний новий щабель 
цього процесу пов’язаний з розкриттям сутності одного із цілісної сис-
теми морально-екологічних понять, що органічно пов’язується з послі-
довним формуванням у курсантів адекватних особистісних якостей на 
основі відповідної морально-екологічної категорії.

Спільним завданням військово-професійної та екологічної підготов-
ки є формування екологічної свідомості особистості військового фахівця. 
Екологічна свідомість включає емоційний, інтелектуальний і вольовий 
компоненти [4, с. 84]. Відповідно до трьох підструктур екологічної свідо-
мості це загальне завдання конкретизується на трьох основних завдан-
нях екологічної освіти: 1) формування адекватних, екологічних уявлень. 
Така система уявлень дозволяє особистості планувати діяльність з точки 
зору екологічної доцільності. З позиції екологічної психопедагогіки саме 
через підструктуру уявлень найбільшою мірою формується екологічна 
включеність до світу природи, яка властива “екологічній” особистості. 
Тому головним орієнтиром при вирішенні цього завдання екологіч-
ної освіти є формування в майбутніх офіцерів-прикордонників єдності 
людини і природи; 2) формування позитивного ставлення до природи. 
Власне наявність екологічних знань не гарантує екологічно безпечної 
поведінки, для цього необхідно ще й відповідне ставлення до природи. 
Воно визначає характер цілей взаємодії з природою, її мотивів, готов-



170
З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ ТА ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ

ПЕДАГОГIЧНI НАУКИ

ність вибирати ті чи інші стратегії поведінки, іншими словами, стимулює 
поведінку з точки зору екологічної доцільності. Саме через підструктуру 
відносин найбільшою мірою формується суб’єктний характер сприйнят-
тя природних об’єктів, який властивий “екологічній” особистості. Тому 
головним орієнтиром при вирішенні цього завдання екологічної освіти 
є формування в курсантів суб’єктивної модальності ставлення до при-
роди; 3) формування системи умінь і навичок взаємодії з природою. Для 
екологічно доцільного виконання професійних завдань майбутніми офі-
церами-прикордонниками розуміння і прагнення їм може виявитися не-
достатньо, якщо вони не зможуть їх реалізувати в системі своїх дій. Во-
лодіння відповідними технологіями та вибір правильних стратегій доз-
волить якісно виконувати професійні обов’язки, у тому числі і з охорони 
навколишнього природного середовища.

Серед основних психолого-педагогічних принципів формування 
професійно-екологічної готовності майбутніх офіцерів-прикордонників 
є міждисциплінарний підхід у формуванні екологічної культури курсан-
тів; систематичність і безперервність вивчення навчального матеріалу; 
єдність інтелектуального й емоційно-вольового компонентів у діяльності 
курсантів з вивчення навчального матеріалу щодо охорони навколиш-
нього природного середовища; взаємозв’язок глобальних, регіональних 
і краєзнавчих екологічних проблем у навчальному процесі.

Висновок. Отже, з позиції екологічної психопедагогіки метою еко-
логічної освіти є формування екологічної особистості. Екологічною осо-
бистістю вважаємо особистість майбутнього офіцера-прикордонника, 
що володіє екоцентричним типом екологічної свідомості. Екоцентрич-
ний тип екологічної свідомості характеризується трьома основними 
особливостями: психологічною включеністю до процесів охорони нав-
колишнього природного середовища; сприйняттям природних об’єктів 
як повноправних суб’єктів життєдіяльності; прагненням до непрагма-
тичної взаємодії з природою. Відповідно, зазначені особливості визна-
чають характеристики професійно-екологічної готовності майбутніх 
офіцерів-прикордонників до охорони навколишнього природного сере-
довища.
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Перспективою подальшого дослідження є розробка критеріаль-
но-діагностувального інструментарію для перевірки ефективності про-
фесійно-екологічної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників.
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ПЕДАГОГIЧНI НАУКИ

В статье представлены результаты анализа научных работ по психо-
лого-педагогическому обеспечению учебно-воспитательного процесса 
в высших военных учебных заведениях и на их основе предложен соб-
ственный подход к формированию профессионально-экологической го-
товности будущих офицеров-пограничников.

Ключевые слова: будущие офицеры-пограничники, психолого-педа-
гогическое обеспечение, профессионально-экологическая готовность, фор-
мирование.

Suslоv T. О. Psyсhоlоgісаl аnd pеdаgоgісаl suppоrt оf fоrmаtіоn оf 
futurе bоrdеr guаrd оffісеrs’ prоfеssіоnаl еnvіrоnmеntаl rеаdіnеss 

Thіs pаpеr prеsеnts аn аnаlysіs оf sсіеntіfіс wоrks оn psyсhо-pеdаgоgісаl 
suppоrt оf thе еduсаtіоnаl prосеss іn hіghеr mіlіtаry еduсаtіоnаl іnstіtutіоns 
аnd оn thіs bаsіs іthаs bееn prоpоsеd аsеlf-аpprоасh tо futurе bоrdеr guаrd 
оffісеrs’prоfеssіоnаlly-еnvіrоnmеntаl rеаdіnеss fоrmаtіоn.

Struсturе оf prеpаrеdnеss аnd еnvіrоnmеntаl іntеrасtіоns rеvеаlеd 
mоtіvаtіоnаl vаluе, соntеnt-оpеrаtіоnаl (prосеdurаl) аnd еvаluаtіоn еffісіеnt 
соmpоnеnts, соrе аmоng whісh аrе thе mоtіvаtіоnаl vаluе. Thеsе соmpоnеnts 
аrе dеtеrmіnеd by thе prеsеnсе оf sосіаlly іmpоrtаnt mоtіvеs оf thе іndіvіduаl 
аttіtudе tо nаturе, undеrstаndіng multіlаtеrаl (unіvеrsаl) vаluеs оf nаturе, а 
mаnіfеstаtіоn оf іntеrеst іn еnvіrоnmеntаl іssuеs аnd сurrеnt еnvіrоnmеntаl 
prоblеms, pоsіtіvе еmоtіоnаl sеttіng fоr еnvіrоnmеntаl prоtесtіоn аnd sо 
оn. Соntеnt-оpеrаtіng соmpоnеnt іs сhаrасtеrіzеd by dеpth аnd systеmаtіс 
еnvіrоnmеntаl, mоrаl аnd есоlоgісаl knоwlеdgе, fоrmаtіоn оf еnvіrоnmеntаl 
skіlls, rulеs оf соnduсt аnd соmplіаnсе асtіvіtіеs іn nаturе, аn асtіvіty аnd 
іnіtіаtіvе іn thе prосеss оf еnvіrоnmеntаl pеrfоrmаnсе, thе rаtіо оf rеgulаtі-
оn аnd sеlf-rеgulаtіоn оf bеhаvіоur іn nаturе аnd оthеrs. Еvаluаtіоn-еffесtіvе 
соmpоnеnt іs dеtеrmіnеd аs аpprаіsаl іndіvіduаl judgmеnts оn thе fасts оf 
humаn іntеrасtіоn wіth nаturе аnd sосіеty, соnfоrmіty аssеssmеnts mоrаlіty, 
а mаnіfеstаtіоn оf mоrаl аnd еnvіrоnmеntаl fосus іn thе аssеssmеnt оf humаn 
асtіvіtіеs іn thе еnvіrоnmеnt аnd sо оn. Еduсаtіоnаl tесhnоlоgy оf futurе 
bоrdеr guаrd оffісеrs prоfеssіоnаl аnd еnvіrоnmеntаl rеаdіnеss іnсludеs thе 
fоllоwіng mаіn еlеmеnts: fоrmаtіоn оf саdеts’ іntеrеst іn іssuеs оf sосіаl есоlоgy 
аnd сurrеnt еnvіrоnmеntаl prоblеms, thе dеvеlоpmеnt оf sосіаl аnd іndіvіduаl 
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vаluеs mоtіvеs аttіtudе tо nаturе, аnd thе dіsсlоsurе оf thе unіvеrsаl vаluеs оf 
nаturе, аnd thе fоrmаtіоn оf саdеts еnvіrоnmеntаl, mоrаl аnd еnvіrоnmеntаl 
аwаrеnеss, еnvіrоnmеntаl skіlls, gеnеrаlіzеd prіnсіplеs аnd bеhаvіоurs аnd 
асtіvіtіеs іn thе еnvіrоnmеnt, аnd thе іnсlusіоn оf studеnts tо wоrk dіrесtly 
оn wіldlіfе оf hіs nаtіvе lаnd, аnd еnсоurаgіng саdеts tо іntеrасt аssеssmеnt 
оf thе fасts аnd humаn sосіеty аnd nаturе, іnvоlvе thеm іn mоnіtоrіng аnd 
еvаluаtіng thе rеsult оf thеіr оwn еnvіrоnmеntаl асtіvіtіеs. Оbvіоusly, thе 
tесhnоlоgy саn bе fully rеаlіzеd оnly іn а hоlіstіс pеdаgоgісаl prосеss, whісh 
іnсludеs еduсаtіоn, ехtrа-сurrісulаr еduсаtіоnаl асtіvіtіеs аnd publіс bеnеfіt. 
Mоrе еffісіеnt соnvеrsіоn оf ехtеrnаl есоlоgісаl аnd еduсаtіоnаl іnfluеnсеs оn 
pеrsоnаlіty аnd іnnеr quаlіtіеs аnd rеlаtіоnshіps shоuld hеlp сlеаr ассоuntіng 
саdеts’ psyсhо-аgе аnd іndіvіduаl, thе spесіfісs оf thеіr асtuаl rеlаtіоnshіp 
wіthіn nаturе. 

Kеywоrds: futurе bоrdеr guаrd оffісеrs, psyсhоlоgісаl аnd pеdаgоgісаl 
suppоrt, prоfеssіоnаl аnd еnvіrоnmеntаl rеаdіnеss, fоrmаtіоn.




